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Ανηγμένη διόγκωση και μέτρο διόγκωσης
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οι διατμητικές δεν επιφέρουν 
μεταβολή όγκου παρά μόνο σχήματος

η διόγκωση του υλικού είναι ανάλογη 
του αθροίσματος των ορθών τάσεων

Ανηγμένη 

μεταβολή 
όγκου

Volumetric strain
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KMέτρο διόγκωσης :

Το μέτρο διόγκωσης του υλικού ορίζεται ως 
ο λόγος της υδροστατικής πίεσης προς την 

ανηγμένη μεταβολή όγκου.
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Ε = 

Ι = Trace (E) = const. 
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E

Bulk modulus
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Απολύτως ασυμπίεστα υλικά –

Perfectly incompressible materials
(perfectly incompressible isotropic material 
deformed elastically at small strains; e.g.

rubber)

Επίπεδη εντατική κατάσταση
(Plane Stress)

Μηδενικές οι ορθές και οι διατμητικές τάσεις που αναπτύσσονται κάθετα 

ως προς το επίπεδο του σώματος.

 z = τxz = τyz = 0

 z 0

Θετική σήμανση 
τάσεων

αλλά και  z 0
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Plane Stress Problem:

Plate with a Hole

T
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Plane Stress Problem:

Plate with a Hole

Plane Stress Problem:

Plate with a Fillet
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Plane Stress Problem:

Plate with a Fillet
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Επίπεδη παραμόρφωση
(Plane Strain)

Μηδενικές οι ορθές και οι διατμητικές παραμορφώσεις που 

αναπτύσσονται κάθετα ως προς το επίπεδο του σώματος.

ε z = γxz = γyz = 0

σ z 0
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Plane Strain Problem:

Dam Subjected to Horizontal Load
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Plane Strain Problem:

Pipe Subjected to Vertical Load
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Plane Strain Problem:

Pipe Subjected to Vertical Load

Γενικευμένος νόμος του Hooke –

Γενικευμένη τρισδιάστατη εντατική κατάσταση

Γενικευμένος νόμος του Hooke –

Επίπεδη εντατική κατάσταση

Γενικευμένος νόμος του Hooke –

Επίπεδη εντατική κατάσταση

Plane Strain
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Εσωτερική 
ακτίνα 

(α) (β) (γ) 

(δ) (ε) (στ
) 

 

κελύφη λεπτότοιχα 10

τοιχώματα χονδρά με κελύφη10 
rt /

αξονική 

συμμετρία 

εσωτερική πίεση p

(συμμετρική φόρτιση) 

μεσημβρινή τομήπαράλληλη τομή

σ1: τάσεις δακτυλίου σ2: διαμήκεις τάσεις

θdpLr i

θ
 cosdpLri

LprθdθcospLrP i

/π

i 222

2

0

 

*

*
t

pr

tL

Lpr

tL

P ii  11 σσ

PLrppA i 221 

PtLΑ  11 σσ

PtLΑ  11 σσ

rrr oi 

  22
2

2
ioi rrrp       22

1

22

22

2

2

σ
σ 










t

pr

trr

pr

rrrr

pr

rr

pr

io

i

ioio

i

io

i

**

**

0.1

0.1

 

t

pr

2
21  

Σφαιρικό κέλυφος

r = 1 m 
t = 10 mm
p = 0.80 ΜPa
E = 200 GPa, ν = 0.25 
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Κυλινδρικό κέλυφος

r = 1 m 
t = 10 mm
p = 0.80 ΜPa
E = 200 GPa, ν = 0.25 
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σ3 = p – patm. = 0.8 -0.1 = 0.7 MPa <<

Κυλινδρικός χαλύβδινος λέβητας
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